

## Új tagozatok a Magyar Nyelvtudományi Társaságban

1. Megalakult a Magyar Nyelvtudományi Társaság Névtani tagozata. A magyar névkutatók első tudományos testülete még évtizedekkel ezelőtt, a Magyar Nyelvtudományi Társaság szervezésében megrendezett első hazai névtudományi konferenciát követően jött létre, Bárcki Géza vezetésével. A Magyar Tudományos Akadémia I. Osztályának keretén belül született Névtani munkabizottság azonban néhány év után az átszervezések következtében megszűnt. Később a Magyar Nyelvtudományi Társaság kebelén belül alakult meg egy névtani szakosztály, de az évek múltával ez is felszámolódott. Napjainkban a Nemzetközi Névtudományi Társaság mellett több más országban fogja össze önálló testület az onomasztikával foglalkozókat, s alig lehetne számba venni a különböző nyelveken megjelenő névtani folyóiratok, periodikák sorát. A névtannal (is) foglalkozó magyar kutatók (a tudományterület jellegéből adódóan korántsem csak nyelvészek) tábora azonban egyre népesebb, az elért eredmények egyre gazdagabbak. A névtudományi konferenciák, tanácskozások, a névkutatással foglalkozó szakmai műhelyek, a névtani sorozatok, a megjelenő és digitális formában bővülő adattárak, a különböző kiadványok jól mutatják a hazai névkutatás életteli voltát. Bár nem kötelező tantárgy, a felsőoktatásban is állandó érdeklődés kíséri a névtani tematikájú órákat, több egyetem doktori iskolája működtet önálló névtani (al)programot. – A mai körülmények aligha kedveznek akár az akadémiai bizottság újjáalakításának, akár egy önálló névtudományi társaság létrehozásának. A többfelé folyó és gazdag tematikájú hazai névtani kutatások segítségével, egymás informálását, az előremutató kezdeményezések összefogását s így a hazai névtudomány fejlődésének elősegítését ezért is kívánja szolgálni a Magyar Nyelvtudományi Társaság azzal, hogy a választmány 2005. február 22-i ülésén hivatalosan elhatározta a Névtani tagozat megalakítását, az új tagozat elnökének Hoffmann Istvánt, titkárának pedig Fercsik Erzsébetet választván meg. – A Névtani tagozat fél évente két előadást vállal a Társaság keretein belül, melyek egyikét lehetőség

szerint vándorgyűlés formájában valamely magyarországi vagy határon túli felsőoktatási intézményben kívánja megrendezni. (Idén májusban a Nyitrai Egyetem magyar oktatói gárdája lesz vendéglátója ennek a rendezvénynek.) Egyre időszerűbbé válik a VI. Magyar Névtudományi Konferencia megszervezése is (a legutóbbira 1995-ben került sor), ennek előkészítése ugyancsak a Névtani tagozat vezetőségére vár. Remélhető, hogy a Társaság Névtani tagozatának munkája hasznára válik nemcsak a névtudomány művelőinek, hanem általában a magyar nyelvtudomány-nak és társtudományainak is.

2. Megalakult a Magyar Nyelvtudományi Társaság Magyar tanári tagozata. Megalakításának háttérében azok a tapasztalatok állnak, melyeket egy nemrég elvégzett anyanyelv-pedagógiai kutatás kérdőíves felmérése is igazol. Ebben a gyakorló magyartanárok többsége az anyanyelvtanítás helyzetét a szokásos ötös osztályozási skálán közepesnek vagy elégségesnek minősítette. Legfőbb problémának a gyakran változó tanterveket, az alacsony óraszámot, a magas osztálylétszámot és a magyartanítás negatív társadalmi megítélését tartják. Az anyanyelv-pedagógia egyetemi és főiskolai oktatóit tömörítő Szemere Gyula anyanyelv-pedagógiai kutatócsoport a jelenlegi helyzet megváltoztatásának szándékával kezdeményezte egy magyartanári tagozat megalakítását a Magyar Nyelvtudományi Társaság Magyar nyelvi szakosztályának keretein belül. Az új tagozat megalakulását a 2004. novemberi választmányi ülés egyhangúlag jóvá is hagyta, a 2005. februári választmány pedig elnökének Antalné Szabó Ágnes, titkárának Raázt Juditot választotta. – A Magyar tanári tagozat legfőbb célja az, hogy az anyanyelvtanítás ügyét a jövőben határozottabban képviselje, illetőleg szakmai segítséget nyújtson az anyanyelvet tanító kollégáknak. Az alapítók tervezik, hogy korszerű és hatékony információs hálót építenek ki, s az elektronikus levelezés kínálta lehetőségeket felhasználva rendszeresen tájékoztatják a tagokat az oktatással kapcsolatos aktuális kérdésekről, a Magyar Nyelvtudományi Társaság szakmai programjairól. Az információs hálón a tagok szakmai segítséget is kérhetnek, kérdéseket tehetnek fel. Ímél-címünk: anyanyelvtanitas@freemail.hu. – A tagozat meghívja az anyanyelvet tanító pedagógusokat arra az anyanyelv-tanítási konferenciára, melyet 2005. június 27–28-án az egri Eszterházy Károly Főiskola rendez a Magyar Nyelvtudományi Társaság szakmai támogatásával. A konferencián elhangzó előadások az anyanyelvtanítás aktuális kérdéseivel, a korszerű magyar nyelvi tananyag tartalmával, a tanítás újabb módszereivel, munkaformáival, gyakorlattípusaival foglalkoznak. A műhelyfoglalkozásokon a pedagógusok gyakorlati képzésben vehetnek részt. A konferencia szervezői ötletpályázatot is hirdetnek, s erre olyan saját gyakorlati tanítási ötleteket várnak a tanítóktól és a magyartanároktól, melyek az anyanyelvtanítás tartalmi és módszerbeli megújulását szolgálják. – A Magyar tanári tagozat tagjainak sorába vár minden olyan tanítót, magyar szakos tanárt, aki érdeklődik és elkötelezettséget érez az anyanyelvtanítás és nyelvünk jelene és jövője iránt.

FARKAS TAMÁS